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VESTIBULAR 2020 cruros &

PROVAS OBJETIVAS DE CIENCIAS DA NATUREZA E DE CIENCIAS HUMANAS
PROVA DISCURSIVA DE MATEMATICA

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO.

01 - O candidato recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este Caderno, com o enunciado das 25 questdes objetivas de CIENCIAS DA NATUREZA, das 20 questGes
objetivas de CIENCIAS HUMANAS e das 4 questdes discursivas de MATEMATICA, sem repeticdo ou
falha;

b) um CARTAO-RESPOSTA, com seu nome e numero de inscricdo, destinado as respostas das questdes
objetivas formuladas nas provas de CIENCIAS DA NATUREZA e de CIENCIAS HUMANAS grampeado a
um Caderno de Respostas, contendo espago para desenvolvimento das respostas as questdes discursivas
de MATEMATICA.

02 - O candidato deve verificar se este rpaterial esta em ordem e se 0 seu nome e numero de inscrigdo conferem
com os que aparecem no CARTAO-RESPOSTA. Caso nao esteja nessas condigbes, o fato deve ser
IMEDIATAMENTE notificado ao fiscal.

03 - Apods a conferéncia, o candidato devera assinar, no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, a caneta
esferografica transparente de tinta na cor preta.

04 - No CARTAO-RESPOSTA, a marcagao das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo
a letra e preenchendo todo o espago compreendido pelos circulos, a caneta esferografica transparente de
tinta na cor preta, de forma continua e densa. A leitura 6tica do CARTAO-RESPOSTA ¢ sensivel a marcas
escuras; portanto, os campos de marcagao devem ser preenchidos completamente, sem deixar claros.

Exemplo: (& () © () ®

05 - O candidato deve ter muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para nido o DOBRAR, AMASSAR ou
MANCHAR. O CARTAO-RESPOSTA somente podera ser substituido se, no ato da entrega ao candidato, ja
estiver danificado.

06 - Para cada uma das questdes objetivas sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B),
(C), (D) e (E); s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. O candidato s6 deve assinalar UMA
RESPOSTA: a marcacdo em mais de uma alternativa anula a questao, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS
ESTEJA CORRETA.

07 - As questdes sdo identificadas pelo nUmero que se situa acima de seu enunciado.

08 - SERA ELIMINADO do Concurso Vestibular o candidato que:
a) for surpreendido, durante as provas, em qualquer tipo de comunicagdo com outro candidato;

b) portar ou usar, durante a realizagdo das provas, aparelhos sonoros, fonograficos, de comunicag¢ao ou de
registro, eletrénicos ou ndo, tais como agendas, relégios de qualquer natureza, notebook, transmissor de
dados e mensagens, maquina fotografica, telefones celulares, pagers, microcomputadores portateis e/ou
similares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

c) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo este Caderno de Questbes e/ou o
Caderno de Respostas e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA;

d) n3o assinar a Lista de Presenca e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA.

Obs.: Iniciadas as provas, o candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apds 60 (sessenta) minutos
contados a partir do efetivo inicio das mesmas.

09 - O candidato deve reservar os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu C{\RTAO-RESPOSTA. Os rascunhos
e as marcacgodes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

10 - O candidato deve, ao terminar as provas, entregar ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA grampeado ao CADERNO
DE RESPOSTAS e este CADERNO DE QUESTOES e ASSINAR a LISTA DE PRESENGA.

11 - O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DISCURSIVAS E DE
4 (QUATRO) HORAS.

N BOAS PROVAS! )




CIENCIAS DA NATUREZA

1

Abelhas fémeas sao diploides, e machos (zangdes) séo
haploides. Os machos haploides produzem espermato-
zoides e podem acasalar com fémeas diploides. Ovdcitos
fertilizados dao origem a fémeas, e ovécitos nao fertiliza-
dos, a machos.

Sendo assim, verifica-se que nas abelhas,

(A) o crossing-over ndo ocorre no processo de esperma-
togénese.

0s espermatozoides sao produzidos por meiose.

0s zangdes tém cromossomos sexuais XY.

as fémeas tém cromossomos sexuais XX.

B
Cc
D
E) todos os zangdes sao geneticamente idénticos.

(
(
(
(
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2

O material genético de todas as células é constituido por
moléculas de DNA bifilamentar helicoidal (dupla hélice).
Suponha que uma dessas moléculas de DNA tenha 20%

de timina.

Qual sera o percentual de guanina na mesma molécula?
(A) 10%
(B) 20%
(C) 30%
(D) 40%
(E) 60%

3
Em uma populagdo que esta em equilibrio de Hardy-
-Weinberg, a frequéncia de homens dalténicos € de 10%.

Sabendo que o daltonismo é uma condigao recessiva li-
gada ao cromossomo X, qual a frequéncia esperada de
mulheres daltdénicas nessa populagao?

(A) 0,01%

As plantas funcionam como grandes bombas de agua que
liberam vapor d’agua para a atmosfera através da transpi-
racdo. Além de liberar agua para a atmosfera, a transpira-
¢ao esta relacionada a um processo essencial para a vida
dos organismos aerébios.

Que processo € esse?

) Fotossintese

) Polinizacao

) Reproducéo sexuada
) Fermentacgéo
)

(A

(B
(C
(D
(E) Pinocitose
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As angiospermas sdo um grupo de plantas que se carac-
terizam por sua capacidade de produzir flores e frutos.

As partes da flor que originam, respectivamente, os frutos
e as sementes s&o:

(A) estigma e estilete
(B) antera e filete
(C) ovario e 6vulos
(D) pétala e sépala
(E) pétala e estame

6
Considere as afirmativas a seguir sobre metabolismo
energético.

I — Afermentagcédo é um processo de obtengao de ener-
gia que s6 acontece na presencga de oxigénio.

Il — Na respiragéo aerobica, o aceptor final de elétrons é
0 oxigénio.

Il — A energia liberada, nos processos de fermentacéao e
respiracao aerobica, € armazenada sob a forma de
ATP.

Esta correto o que se afirma em
(A) I, apenas

(B) I e ll, apenas

(C) I elll, apenas

(D) Il e lll, apenas

(E) I, el

7
A eritoblastose fetal

(A) € uma doenga hemolitica causada pela incompatibi-
lidade direta do sistema ABO do sangue materno e
paterno.

(B) manifesta-se quando a mae, apresentando Rh positi-
vo, produz anticorpos contra os eritrécitos do feto com
Rh negativo.

(C) apresenta uma incidéncia maior em fetos gerados a
partir de uma mae com sangue tipo A e um pai com
sangue tipo AB.

(D) caracteriza-se pela distruicdo das células do tecido
epitelial do feto por anticorpos anti-Rh, gerados pela
mae Rh negativo.

(E) tem sua probabilidade de surgimento aumentada na
segunda gestagdo, caso ndo haja prevengao da for-
macao de anticorpos anti-Rh, durante a primeira ges-
tacdo da mae Rh negativo.
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Ta bem...se
for rapidinho...

Ei! Posso
ent(af?)

S6 ndo demora muito...

Com licenga, entrando...

@clubedabiologia

Isabel Di Azevedo

Vocé disse que ndo
ia demorar... 3

GQue maneiro aqui dentro!

Pensando bem., pode ficar
0 tempo que quiser! )

Tenho algo pra vocé!

Disponivel em: <http://picdeer.com/tag/endossimbiose>.
Acesso em: 10 ago. 2019. Adaptado.

A Figura acima ilustra a teoria da endossimbiose.

Tal teoria explica a evolugdo de uma organela, presente
em todas as células eucaridticas, denominada

) lisossomo

mitocOndria

reticulo endoplasmatico
complexo de Golgi

(A

(B
(C
(D
(E) vacuolo

~— — — —
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Em um problema de queda livre, sabe-se a altura h e a
constante de gravidade g. Podem-se combinar essas
duas variaveis para criar uma constante com dimenséao
de tempo.

Dentre as opgdes abaixo, qual é a que define essa cons-
tante de tempo?

(A) gh

(B) g/h
(C) h/g

(D) (g/h)
(E) yh/g

10

inicial

Seja uma rampa mével que é levantada ao mesmo tempo
em que um corpo de massa 2,0 kg se move sobre ela.
Na figura, estdo mostrados os instantes inicial e final da
trajetoria. Dado que as velocidades inicial e final do corpo
s&o nulas e que h = 1,5 m, calcule, em joules, o trabalho
realizado pela rampa sobre o corpo.

Despreze todos os atritos e considere g = 10 m/s?.

) —30

1"

Em um lago a nivel do mar, a pressao absoluta sobre um
pequeno objeto, quando ele desce a uma profundidade h,
€ o dobro da pressao atmosférica.

Calcule h em metros.

(A)O Dados

(B) 1 g=10 m/s®

E(D:; 28 dygue = 1,0 x 10° kg/m®
(E) 4 Py = 1.0x 10° Pa
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Um calorimetro de capacidade térmica igual a 80 cal/°C
esta a uma temperatura de 40°C. Ao misturar, dentro des-
se calorimetro, uma massa de gelo M a 0°C e 70 g de
agua a 80°C, a temperatura de equilibrio é 50°C.

Calcule a massa de gelo M em gramas.

(A) 10 Dados

ECBl)) ‘518 Caqua™ 10 call(g."C)
(D) 70 quséo= 80 cal/g.
(E) 80

13

Sejam duas cargas pontuais, com mesma carga Q em
modulo. A forga atrativa entre elas € 0,010 N quando es-
tdo separadas por uma distancia D.

Ao multiplicar Q por 0,01 e dividir D por 100, a nova forga
entre elas, em N, é

Seja o sistema mostrado na figura. A caixa 2, de massa
m, = 2,0 kg, esta descendo com velocidade constante e
igual a 1,5 m/s. O coeficiente de atrito cinético entre a cai-
xa 1 e a mesa que a sustenta é 0,4.

Qual é a massa da caixa 1, em kg?

(A) 1,5 Dado

(B) 2,0 aceleragao da gravidade g = 10 m/s?
(C)3,0

(D) 4,0

(E) 5,0
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Por uma longa estrada retilinea, um motorista comeca sua
viagem a partir do repouso. Apds 3,0 min, ele alcanga uma
velocidade de 100 km/h e, entdo, a mantém constante pe-
los préoximos 12 min. O motorista, entéo, freia o carro até
para-lo totalmente, com uma desaceleragéo constante.

Entre as opgdes abaixo, marque aquela que melhor repre-
senta a posi¢cao do carro em fungao do tempo, tomando
tempo zero e posicao zero na partida.

X 4

3 15 t(min)

3 15 t(min)

t (min)

(D)

3 15 t(min)

3 15 t(min)
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Uma onda luminosa plana tem comprimento de onda
igual a 6,0x10" m no vacuo. Considere as seguintes
afirmacgodes:

| - Afrequéncia dessa onda luminosa é 5,0x10" Hz.

Il - Avelocidade dessa onda é 1,8%x10% m/s em um meio
cujo indice de refragao é igual a 5/3.

Il - O comprimento dessa onda & 1,0x10°® m em um
meio cujo indice de refragao é igual a 5/3.
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Dado
Velocidade da luz no vacuo = 3,0x108 m/s

Marque a unica opcdo CORRETA:

(A) Apenas a afirmacgao | é verdadeira.

(B) Apenas as afirmacgdes | e Il sdo verdadeiras.
(C) Apenas as afirmacgdes | e lll sdo verdadeiras.
(D) Apenas as afirmacgdes Il e 11l sdo verdadeiras.
(E) Todas as afirmagbes séo verdadeiras.

17

Em um circuito elétrico, uma lampada com resisténcia de
1,0 kQ esta colocada em série com uma bateriade 12V e
com um conjunto de N resistores idénticos, cada um com
resisténcia de 6 kQ2, colocados paralelos entre si.

Nessas condigdes, a lampada consome 40% do total da
poténcia fornecida pela bateria.

Qual é o niumero N de resistores?

(A) 2

(B)3

(C)4

(D)5

(E)6
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Monoterpenos sao hidrocarbonetos presentes nos oleos
essenciais de diversas plantas. Na Figura abaixo, séo
mostradas as estruturas moleculares de dois monoterpe-
nos: limoneno e mirceno.

limoneno mirceno

Sobre essas estruturas, € CORRETO afirmar que

(A) tanto o limoneno quanto o mirceno apresentam iso-
meria optica.

(B) a formula molecular do limoneno é C, H.., e do
mirceno € C, H,,.

(C) o limoneno e o mirceno apresentam o mesmo nimero
de carbonos com hibridizacéo sp.

(D) tanto o limoneno quanto o mirceno séo hidrocarbone-
tos ciclicos e saturados.

(E) o mirceno ndo apresenta isomeria geométrica.

19

O gas hidrogénio foi usado no dirigivel rigido Graff
Zeppelin. Ja o gas hélio é atualmente usado nos dirigiveis
semirrigidos e nao rigidos.

Sobre esses gases, € CORRETO afirmar que ambos sao

(A) gases mais pesados (mais densos) que o ar.

(B) gases moleculares.

(C) inflamaveis.

(D) presentes em percentagens maiores que 5% (em vo-
lume) na atmosfera terrestre.

(E) formados por atomos que tém apenas o orbital 1s ocu-
pado no estado fundamental.

20
Sabe-se que '?C e o "*C s&o is6topos e, por causa disso,

(A) tém propriedades quimicas muito diferentes.

(B) possuem o mesmo numero de néutrons.

(C) séo elementos diferentes.

(D) possuem o mesmo numero de prétons.

(E) estédo em posigoes diferentes na Tabela Periédica dos
elementos.

PUC - RIO 2020
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O acucar refinado é constituido majoritariamente por sa-

carose, um polialcool com férmula molecular C,,H,,0. .

A alta solubilidade da sacarose em agua pode ser expli-
cada por

(A) interacgdes intermoleculares do tipo ligagbes de hidro-
génio entre a sacarose e a agua.

(B) fortes interagdes do tipo ion-dipolo entre a sacarose e
a agua.

(C) ligagdes covalentes formadas entre sacarose e agua.

(D) ligagdes idnicas formadas entre a sacarose e a agua.

(E) carater idnico da sacarose.

22
Na Figura abaixo, € mostrada a reacao de adigdo do bro-

mo (Br,) ao estireno.

Br

AN
@f\ + Br—-Br —— Br

Estireno Bromo

Entalpias de ligagéo (kJ mol™")

c-C 348
C=C 612
Br-Br 193
C-Br 276

Considerando os valores de entalpia de ligacao da Tabela,
o valor da entalpia de reacdo, em kJ mol™, sera:

(A) —181
(B) -95
(C) 0
(D) +95
(E) +253
23

O rétulo de uma marca de agua mineral indica as quan-
tidades dos seguintes cations de elementos alcalinos e
alcalinoterrosos: Na* (1,955 mg L™"); K* (0,975 mg L™");
Mg?* (0,480 mg L™"); Ca?* (2,680 mg L™").

Sabendo que o contraion de todos esses cations € o
C/l~, e, sendo esses 0s Unicos sais cloretos dissolvidos,
a quantidade de C¢”, em mmol na agua mineral é mais
préxima de

(A) 0,098 Dados

(B) 0,164 My, =23 gmol™
(C) 0,196 M, =39 g mol™*
(D) 0,225 M, =40 g mol™
(E) 0,284 My =24 g mol””
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As reacgdes A, B e C podem ser classificadas, respectivamente, como:
(A) ozondlise, nitragdo, oxidagao.

(B) eliminacéo, desidratacao, substituicao.

(C) transesterificagéo, desidratagéo, oxidagao.

(D) transesterificagéo, hidrolise, eliminagéo.

(E) acilagao, desidratagao, reducéo.

25

Na Tabela abaixo, s&o mostrados os dados de uma reag&o quimica entre um brometo de alquila (C,H,Br) e iodeto (I), a
25°C, onde foram utilizadas diferentes concentragdes iniciais dos reagentes.

C,HBr+I~ —> C,H/J| + Br

Condigéo [C,HBI] iiai ML iciar Velocidacie ir_|icial
(mol L) (mol L) (mol L's™)
1 0,002 2,0 50-107
2 0,004 2,0 1,0-10°6
3 0,002 4,0 50-107
4 0,004 4,0 1,0-10°°

Sobre a cinética dessa reacao, assinale a alternativa CORRETA.

(A) A velocidade da reagao depende da concentragédo de I, mas ndo depende da concentragéo de C,H Br.
(B) Alei de velocidade dessa reagao é: Velocidade = k.[C4HgBr]2.

(C) Alei da velocidade dessa reacéao é: Velocidade = k.[C,H/Br].[I"].

(D) Alei da velocidade dessa reacéao e: Velocidade = k.[C,H/Br].

(E) Areacao é de primeira ordem em relagao a concentragéo de I".
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CIENCIAS HUMANAS

26
Pais Total de lixo Total Total Relagéo produgéo e
plastico gerado incinerado reciclado reciclagem

Estados Unidos 70.782.577 9.060.170 24.490.772 34,60%
China 54.740.659  11.988.226 12.000.331 21,92%
india 19.311.663 14.544 1.105.677 5,73%
Brasil 11.355.220 0 145.043 1,28%
Indonésia 9.885.081 0 362.070 3,66%
Ruassia 8.948.132 0 320.088 3,58%
Alemanha 8.286.827  4.876.027 3.143.700 37,94%
Reino Unido 7.994.284  2.620.394 2.513.856 31,45%
Japéo 7.146.514  6.642.428 405.834 5,68%
Canada 6.696.763 207.354 1.423.139 21,25%

Fonte: WWF/Banco Mundial, 2018.

Observam-se, na tabela acima, dados, em toneladas, sobre o descarte, a incineracao e a reciclagem dos residuos de
plastico em diferentes paises.

Com base nesses dados, conclui-se que os paises:

(A) de industrializag&o antiga substituiram os produtos plasticos por outras matérias-primas.

(B) dos BRICS sao discrepantes na incineragao e reciclagem de residuos dessa natureza.

(C) desenvolvidos sdo os que menos reciclam esse tipo de residuo.

(D) emergentes sdo 0s que menos recursos tém para reciclar residuos plasticos.

(E) periféricos incineram esses residuos pela inexisténcia de outras alternativas para o plastico.
27

Observe as representagdes da Regido Metropolitana de Sao Paulo.

Representac@es euclidiana de Mercator (1) e em anamorfose (2) da Regido Metropolitana de Sdo Paulo

a = Municipio de S3do Paulo

Fonte: DUTENKEFER, Eduardo. Anamorfose como mapa: histéria, aplicativos e aplicagdes. IN Il Simpdsio Ibero-Americano.... USP,
Séo Paulo, 2010. Adaptado.

Em relacado as representacgdes cartograficas 1 e 2 apresentadas, € correto afirmar que:

A) ambas representam as mesmas informagdes espaciais.

somente a primeira reflete um evento espacial real.

somente a segunda expressa um fator espacial dindmico.

cada uma delas apresenta informagdes e intencionalidades diferenciadas.
ambas seguem modelos ultrapassados de representacéo espacial.

(
(B)
(C)
(D)
(E)

22 DIA - TARDE - GRUPO 4 8



28

‘Frear o aquecimento global é a Unica opgéo para salvar
os recifes de corais’

O Globo, Reportagem, 15 mar. 2017.

Segundo as pesquisas mais atuais sobre o tema, a saude
dos ecossistemas marinhos sera cada vez mais prejudica-
da — notadamente a dos recifes de corais — porque:

(A) o excesso de didxido de carbono muda o pH dos oce-
anos, tornando-os mais acidos.

(B) o aumento da temperatura atmosférica reduz a tem-
peratura das correntes marinhas.

(C) o langamento de aerossoéis amplia o buraco na cama-
da de ozdnio, destruindo os corais.

(D) a maior radiagao solar escurece essas formagdes bio-
ticas tornando-as inférteis e estéreis.

(E) as aguas mais salinizadas aumentam a quantidade de
peixes que devoram essas formagdes.

29

As dindmicas demograficas do mundo fazem com que os
seus estudiosos se preocupem, constantemente, com a
relacdo populacao total / tamanho dos territérios em es-
calas diversas, para que sejam definidas as suas popula-
¢Oes relativas. Essas populagdes definirdao, muitas vezes,
como serao implementadas diversas politicas publicas
setoriais, por exemplo.

A populagdo relativa dos territérios da a medida de como
eles sao:

(A) conectados.
(B) especializados.
(C) fragmentados.
(D) globalizados.
(E) povoados.

30

Os elementos do clima sao os atributos dindmicos que
servem para definir o tipo climatico de uma localidade.
Das opgdes a seguir, marque aquela que NAO correspon-
de a um elemento do clima.

(A) Radiagao solar
(B) Umidade do ar
(C) Temperatura
(D) Latitude

(E) Pressao atmosférica

PUC - RIO 2020
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A pirataria no mundo voltou com toda forga, desde o fim
do século XX, ocupando maior destaque na midia nos ul-
timos 10 anos.

ETIOPIA

UGANDA
QUENIA

Fonte: Site Globo.com. de 11 de abril de 2009.
Acesso em: 21 jul. 2019.
O Golfo de Aden, representado no cartograma acima, é
uma das regides onde mais ocorre esse tipo de agéo cri-
minosa, porque é o espago:
(A) logistico mais importante para as redes de petréleo e
gas entre e Asia e o Chifre africano.
(B) econdmico litoraneo mais expressivo da Africa e
Oriente Médio devido ao setor de gas.
(C) pesqueiro mais abundante para o abastecimento ali-
mentar do grande mercado africano.
(D) militar naval mais eficiente para as poderosas frotas
da OTAN e da Russia.
(E) mercantil mais intenso da regido por onde passam
cerca de 15% do comércio maritimo mundial de mer-
cadorias.

32

Isolinhas é o termo usado em Cartografia para designar
as linhas em um mapa formadas por pontos de mesmos
valores de uma ocorréncia geografica ou atmosférica.
Marque a opgao que indica a isolinha formada pelas pre-
cipitagdes pluviométricas em um periodo.

(A) Isoieta
(B) Isobara
(C) Isoterma
(D) Isébata
(E) Isoipsa
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POLONIA

i~y AUSTRIA < 2~
' HUNGRIA y.

e N G

1 = Republica Checa/ 2 = Eslovaquia

Fonte: Worldatlas. Endereco eletrénico: https://www.worldatlas.com.
Acesso: 21 jul. 2019. Adaptado.

A Republica da Tchecoslovaquia esteve ao lado Les-
te da Cortina de Ferro, durante a Guerra Fria. Todavia,
em 1989, no auge da crise da URSS, ocorreu, no pais,
uma revolugao social pacifica que trouxe, lentamente, a
democracia do voto para a realidade politico-institucional
dessas sociedades. Tal revolugao pacifica € nomeada, na
histéria contemporanea do final da Guerra Fria, de:

(A) Balfour.
(B) Eslava.
(C) Veludo.
(D) Trianon.
(E) Viena.

34

Os problemas ecolégicos da atualidade pedem solugdes
criativas para o reaproveitamento dos residuos solidos
descartados como ‘lixo’, diariamente. Dentre os diversos
residuos gerados pelas atividades humanas, alguns deles
podem ser reaproveitados através do processo de ‘com-
postagem’. O reaproveitamento por esse processo pode
gerar o reequilibrio ambiental nos mais variados habitats
do planeta a baixos custos.

Para a realizacdo da compostagem, € fundamental o uso
de residuos:

(A) da construgao civil.
(B) plasticos.

(C) organicos.

(D) eletronicos.

(E) médico-hospitalares.
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35
As imagens abaixo registram edificios com os chamados
“painéis verdes”.

S—

Jornal de Boas Noticias. Edicdo OnLine de 2 de outubro de 2015.
Disponivel em: <:https://jornaldeboasnoticias.com.br/minhocao-em-sp-
-vai-ganhar-jardim-vertical-permanente/>. Acesso em: 21 jul. 2019.

Apresentados, recentemente, como uma ‘solugédo possi-
vel’ a falta de arvores em metrépoles, tais painéis, gera-
dos pela verticalizacéo dos jardins, vém causando criticas
de ambientalistas e ecologistas em todo o mundo. Vistos
como uma estratégia de ‘marketing verde’ de empresas
e Governos, esses painéis sdo considerados medidas de
greenwashing (lavagem verde, em inglés), ou seja, estra-
tégias nocivas de design urbano que substituem as arvo-
res nas cidades, o que gera muitos problemas ambientais.

Das opgdes a seguir, marque a Unica que NAO apresenta
uma vantagem da arborizagdo sobre os jardins verticais.

(A) Prestacao de servigos ambientais
(B) Flexibilidade de substituicdo

(C) Sequestro de carbono

(D) Custo de manutencao

(E) Abrigo da fauna
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36

No século XV, navegadores portugueses, aventurando-se ao longo da costa da Africa, comecaram a expandir os limites
do mundo conhecido pelos europeus. Em breve, também o oceano Atlantico, entdo considerado intransponivel, seria des-
bravado, ensejando o encontro com um “Novo Mundo”.

Sobre a expansao maritima europeia nos séculos XV e XVI, considere as seguintes afirmativas:

I — As navegacdes portuguesas no litoral ocidental africano levaram ao estabelecimento de feitorias e ao inicio, em pe-
quena escala, do trafico de escravos africanos.

Il — Aviagem de circunavegagéao, concluida por Fernao de Magalhdes em 1522, confirmou empiricamente a negagao das
representagcdes e concepgdes planas da Terra.

Il — Até sua morte, Colombo acreditaria que havia descoberto ndo um continente desconhecido, mas sim uma nova rota
para o velho mundo familiar da Asia ou talvez o préprio paraiso cristao.

IV — A expansao maritima e comercial langou as bases de vastos impérios coloniais europeus que perduraram, alguns, até
o século XX.

Estao corretas as afirmativas:

(A) lell.

(B) lll e IV.

(C) 1, el

(D) I, il e IV.

(E) Todas as afirmativas.

37
Sobre os movimentos religiosos que transformaram a Europa, nos séculos XVI e XVII, € INCORRETO afirmar que:

(A) aintengéao original dos primeiros reformadores ndo era romper a unidade da Igreja Catdlica, mas sim restaurar praticas
e doutrinas cristas supostamente mais puras e verdadeiras.

(B) observou-se neste periodo ndo apenas uma, mas varias propostas de reforma religiosa, todas as quais alegavam estar
restaurando o auténtico cristianismo catdlico.

(C) havia um consenso entre os reformadores protestantes a respeito da forma que a verdadeira Igreja deveria assumir.

(D) na base da rebelido iniciada por Martinho Lutero, desencadeada por uma nova campanha de venda de indulgéncias,
estavam inquietacdes espirituais de longa data relativas a salvacao.

(E) o humanismo renascentista abriu caminho para as reformas religiosas ao questionar a antiga estrutura medieval de
entendimento dos textos sagrados.

38
O historiador inglés Eric Hobsbawm chamou de “Era das Revolug¢des” o periodo entre 1789 e 1848, no qual o mundo pas-
sou por profundas transformacdes. Sobre esse periodo, assinale a alternativa CORRETA.

(A) O Mercantilismo consolidou-se como a politica econémica dominante, por meio da qual o Estado buscava garantir o
seu desenvolvimento comercial e financeiro, fortalecendo, ao mesmo tempo, o proprio poder.

(B) Ocorreu um alargamento das fronteiras do mundo até entdo conhecido, com o inicio da Expansédo Maritima e Comer-
cial europeia em diregdo a Africa, Asia e América, tornando o oceano Atlantico o principal eixo econémico da época.

(C) Foi um periodo de grande estabilidade politica, dado que os governos europeus, apesar da difusado das ideias iluminis-
tas e da ocorréncia da Revolugdo Americana, ndo sofreram quaisquer conflitos internos ou externos.

(D) Ocorreu a Revolugéo Industrial, e o Antigo Regime sofreu profundos abalos a partir da difusao dos principios iluminis-
tas, inclusive com repercussdes nas colbnias europeias nas Américas.

(E) A religido voltou a assumir papel central na sociedade europeia da época e, consequentemente, a nobreza e o clero
reassumiram todo o seu prestigio politico, econémico e cultural.
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Do século XV ao XIX, uma enorme quantidade de africanos foi levada pelo trafico negreiro aos territérios americanos que
se encontravam sob controle dos impérios europeus. Nesta imigragao forgada, cerca de 400 mil cativos foram enviados
para as colbnias inglesas, 1,6 milhdo, para as espanholas e 3,6 milhdes, para a portuguesa. Levando-se em conta a in-
termitente acdo do contrabando, estima-se um total de 10 milhdes de pessoas ou mais transladadas para as Américas no
periodo.

A escravatura sobreviveu ao mundo colonial, ajustando-se as formas de governo dos Estados que aqui se afirmaram apos
a independéncia. A Republica norte-americana e o Império do Brasil — a mantiveram por longo tempo.

Sobre a escravidéo nas Américas considere as seguintes afirmativas:

| — Embora a Constituicdo da Republica norte-americana (1787), por principio, pregasse a ampliagao da igualdade politi-
ca, os arranjos politicos, realizados entre os estados escravistas e os estados livres, criaram clausulas constitucionais
especificas para manter a escravidao que so6 seriam derrubadas com o advento da guerra civil.

Il — No Brasil, a manutencao da escravidao foi defendida apenas pelos cafeicultores fluminenses e mineiros ao longo do
século XIX, e o forte poder de ambos junto ao Imperador mostrou-se mais que suficiente para estendé-la até o final
do Segundo Reinado.

[l = Ser uma ordem monarquica ou uma ordem republicana importava para os escravos, mas nao tanto para os libertos e
homens livres de cor naquelas sociedades. No periodo pés-abolicdo, o negro livre continuaria a ser segregado pela
cor, mas suas formas de resisténcia dar-se-iam do mesmo modo e com igual intensidade.

IV — As lutas pela mobilidade social e politica dos negros foram enormemente dificultadas apds a abolicdo. No Brasil,
a continuidade da aceitagao da existéncia de “diferentes condigdes de gente” e da manutengao de privilégios para
alguns cidadaos contribuiu para naturalizar discursos racialistas e a prépria discriminagéo racial aos olhos de muitos
contemporaneos.

Estao corretas as afirmativas:

(A) lelll.
(B) l e IV.
(C) el
(D)l eIV.
(E) Il e IV.
40

A politica de expansionismo e dominio econémico, cultural e territorial praticada por paises europeus, pelos Estados Uni-
dos e pelo Japao, entre o fim do século XIX e o inicio do século XX, € chamada de imperialismo. Sobre o imperialismo,
analise as afirmativas a seguir.

I — Aexpansao do capital financeiro produziu um sistema internacional onde regides agricolas ou pouco industrializadas
ficaram dependentes das principais poténcias econémicas.

Il — Os defensores do expansionismo imperialista argumentaram que a conquista seria justificavel, pois regides atrasadas
ou selvagens seriam “civilizadas” pelo comércio, pela moral e pela ciéncia.

Il — Aampliagéo da circulagdo de mercadorias, pessoas e ideias construiu, por décadas, um ambiente internacional de con-
tinua prosperidade, abundancia e paz.

IV — O ideal civilizatério que sustentou o expansionismo imperialista possibilitou o desenvolvimento de teorias racistas que
afirmavam a superioridade de colonizadores frente aos colonizados.

Estao corretas as afirmativas:
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A Primeira Republica brasileira foi um periodo de intensas transformagfes nas esferas politica, econémica, social e cul-
tural. No ambito das relacdes de trabalho, a recente abolicdo da escraviddo — em 1888 — transformou os trabalhadores
escravizados em livres. Na pratica, porém, os desejados direitos sociais e a valorizagdo do trabalho precisaram ser reivin-
dicados por meio de lutas cotidianas, travadas por diferentes grupos organizados.

Sobre as lutas do movimento operario na Primeira Republica, assinale a afirmativa INCORRETA.

(A) Os sindicatos por oficio constituem a base da organizagao operaria na Primeira Republica, sendo o tipo de organizagao
predominante e tendendo a ser a forma priorizada pelo movimento operario, pelo menos até a segunda metade dos
anos 1910.

(B) Os trabalhadores conseguiram disseminar uma experiéncia de reivindicagbes, consolidando ideais e praticas de luta.
Essas transformacgdes foram fruto de uma agéo cotidiana, que se realizava nas fabricas, nas associac¢des de classe e
nas ruas, sofrendo sistematica recusa dos patrées, mas contando com amplo apoio do Estado e da policia.

(C) Além das sociedades mutualistas e das sociedades de resisténcia em suas diversas variedades e instancias, conviveram,
na Primeira Republica, uma ampla variedade de formas de organiza¢do dos trabalhadores, como cooperativas de consu-
mo e de produgao e associag¢des culturais, recreativas, educacionais e politicas.

(D) Em 1922, com a fundagéo do Partido Comunista do Brasil, consolida-se uma nova corrente ideoldgica no movimento
operario, que ja vinha sendo gestada desde o final da década precedente, no rastro da influéncia da Revolug¢do Russa.

(E) As principais demandas levantadas pelo movimento operario logo nos anos iniciais da Primeira Republica, excluindo
as questdes salariais, eram: carga horaria de oito horas de trabalho; a regulamentagéo do trabalho feminino (com nor-
mas que protegessem a gravidez) e dos menores; uma lei de acidentes de trabalho.

42
Acerca da participacao brasileira e dos impactos da Primeira Guerra Mundial no Brasil, ¢ CORRETO afirmar que:

(A) apds o afundamento de navios da marinha mercante, o Brasil enviou um significativo contingente de soldados para o
front de batalha, atuando de forma decisiva nos combates desde o inicio da Guerra.

(B) embora fosse uma republica, a proximidade politico-cultural com o Império Alemao e o interesse pela obtencéo de
tecnologia militar contribuiram para que o Brasil combatesse ao lado da Triplice Alianga.

(C) apds a guerra, os paises fornecedores de matérias-primas tiveram uma rapida recuperacdo de suas exportagdes.
Contudo, centrada na produgao de café, a economia brasileira se manteve estagnada.

(D) a participacao no conflito garantiu a diplomacia brasileira participacéo na Liga das Nacdes, 6rgéo criado em 1919 para
solucionar conflitos internacionais e garantir a paz mundial.

(E) como os combates aconteceram em territério europeu, longe de terras brasileiras, a imprensa nacional e a opiniao
publica, em geral, se mantiveram alheias ao conflito, evitando pressionar o governo.

43

Apos o fim da Segunda Guerra Mundial, os governos dos Estados Unidos e da Unido Soviética foram os protagonistas
de uma disputa politica, militar, econdmica e cultural de alcance global. A tensa rivalidade entre as duas superpoténcias e
seus aliados dividiu o mundo por quatro décadas e foi denominada “Guerra Fria”. Sobre esse periodo, € CORRETO afirmar
que:

(A) a competicao tecnoldgica esteve no centro da disputa da Guerra Fria. A construgdo de satélites, misseis e redes de
comunicagao tornaram o mundo mais seguro e politicamente estavel.

(B) a tens&o militar ficou concentrada no continente europeu. Com isso, a América Latina, Africa e Asia ficaram livres de
acdes intervencionistas de americanos e soviéticos.

(C) os arsenais de bombas atémicas eram o “ponto de equilibrio” da Guerra Fria. A capacidade de destruicdo mutua fez
com que os Estados Unidos e a Unido Soviética evitassem um conflito direto.

(D) a perseguicéo ideoldgica fez com que milhares de americanos e russos abandonassem seus paises, gerando uma
enorme onda migratéria para as regides do “Terceiro Mundo”.

(E) o cinema desempenhou um papel importante na construgdo das narrativas da Guerra Fria. Filmes americanos e so-
viéticos desenvolveram roteiros que enfatizavam as ideias de harmonia e compreensao a fim de equilibrar o discurso
belicoso dos seus governos.
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Nas eleicdes presidenciais brasileiras de 1950, Getulio Vargas foi eleito presidente da republica pelo voto direto. Sobre seu
governo (1950-1954), considere as afirmativas abaixo.

I — Apods o governo propor a criagdo de uma empresa de petréleo que admitiria capitais privados, estatais e recursos
externos, reavivou-se o acalorado debate nacionalista, ocorrido na chamada campanha do petréleo. Em meio a pres-
sdes de distintos setores da sociedade, o governo recuou e optou pela criagdo de uma empresa estatal monopolista,
a Petrobras.

Il — Em um cenério de crescimento do eleitorado, Vargas sustentou sua campanha no apoio das camadas populares e
dos trabalhadores. Contudo, isto n&o significou uma adesao integral. Ao longo de seu governo, as reivindicagdes por
aumento de salario e por medidas governamentais contra a alta do custo de vida resultaram em greves.

Il = Em meio ao ambiente politico-ideoldgico da Guerra Fria e ao temor anticomunista, o governo Vargas adotou uma
politica externa de alinhamento incondicional aos Estados Unidos. Essa postura resultou na adogéo de uma politica
econdmica de austeridade fiscal e controle da inflagéo, tal como recomendava o Fundo Monetario Internacional.

IV — Desde o inicio de seu governo, Vargas sofreu dura oposigéo por parte do clandestino partido comunista e também
da grande imprensa. Em 1954, a tensé&o politica aumentou ainda mais diante do envolvimento da guarda pessoal do
presidente no atentado ao jornalista Carlos Lacerda. Em meio a possibilidade de uma nova deposigéo, Vargas comete
suicidio.

Estao corretas as afirmativas:

(A) 1, e lll.
(B) lll e IV.
(C) el
D)1, ll e IV.
(E) leIV.
45

Sobre as agdes de repressao, censura e propaganda politica que ocorreram ao longo da ditadura militar no Brasil (1964-
1985) é INCORRETO afirmar que:

(A) durante o periodo, as atividades de censura foram essencialmente politicas, abandonando-se a perspectiva moralista
e de valorizagdo dos costumes cristdos antes presentes.

(B) logo apos o golpe, em 1964, ocorreram inUmeras agdes repressivas e prisdes sem base legal. A decretagao do Ato Insti-
tucional de 09 de abril ainda permitiu a cassacao de mandatos e a suspensao de direitos politicos.

(C) publicado em 1968, o Al-5 suspendeu a garantia de habeas corpus nos casos de crimes politicos e contra a ordem
econdmica e social, atentando contra direitos e garantias individuais fundamentais.

(D) a censura, presente ainda que de forma desordenada, desde o golpe de 1964 e institucionalizada com o Al-5, contri-
buiu para se ocultarem da populagao as violéncias e arbitrariedades cometidas pela ditadura.

(E) conjugando atividades de informagéao e repressao, a ditadura montou um sistema coercitivo destinado ao combate aos
crimes politicos e perseguicao a individuos tidos como suspeitos.
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PROVA DISCURSIVA
DE MATEMATICA

Questao 1 (valor: 2,5 pontos)

a) Encontre todos os pontos de intersecao entre a reta de equacgao y = —4x — 4 e a reta horizontal y = -2.

b) Encontre todos os pontos de intersec&o entre a reta de equacéo y = —4x — 4 e a parabola de equagdo y = 2x* 2.

c) Encontre todos os pontos de intersegéo entre a reta de equagado y = —4x — 4 e o grafico de y = f(x), onde f é a funcéo real:

2
f(x) = 2x“-2, x=0,
-2, x<0.

22 DIA - TARDE - GRUPO 4

15



PUC - RIO 2020

Questao 2 (valor: 2,5 pontos)
Carlos foi as compras levando R$ 400,00 na carteira.

a) Primeiro ele foi ao supermercado e gastou Ia 40% do que ele tinha. Com quantos reais ele saiu do supermercado?

b) Depois disso, Carlos foi a farmacia e depois a papelaria. Ele saiu da papelaria com R$ 120,00, tendo gastado na far-
macia o dobro do que gastou na papelaria. Quantos reais foram gastos na farmacia?

c) Depois disso, Carlos gastou na casa lotérica 10% do que tinha nesse momento. Finalmente, gastou 10% do que res-
tava em transporte para voltar para casa. Quantos reais sobraram na sua carteira?
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Questao 3 (valor: 2,5 pontos)

Seja ABCD um retangulo de lados AB = CD = 6 e BC= DA = 5. Tragamos um circulo de centro C, passando por B e um
circulo de centro D, passando por A, como na figura abaixo:

A B

D C

Seja E aintersecgédo do circulo de centro D com o segmento CD. Seja F a intersegao do circulo de centro C com o segmento
CD. Os circulos se interceptam em dois pontos: seja G o ponto que esta dentro do retangulo.
Considere o triangulo EFG.

a) Quanto mede o segmento EF, base do tridangulo?

b) Encontre a altura do triangulo EFG, ou seja, a distancia entre o ponto G e a reta EF.

¢) Quanto mede o lado EG?
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Questao 4 (valor: 2,5 pontos)
Eugénio tem um baralho com 13 cartas numeradas de 1 a 13.

a) Eugénio tira uma carta. Qual é a probabilidade de que o numero seja par?

b) Eugénio tira duas cartas. Qual é a probabilidade de que os dois nimeros nas cartas sejam consecutivos?

¢) Eugénio tira trés cartas. Qual é a probabilidade de que estas trés cartas possam ser ordenadas de tal forma que os
numeros estejam em progressao aritmética?
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